



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Háborús uszítók

Londonban most fejeződött be politikusainak tanácskozásai arról, hogy „új alapokra helyezzek politikájukat”, amelynek eddigi meneteivel megbízók, az amerikai kormány mögött álló nagytőkések elégedetlenek. A londoni és párizsi tanácskozások egyik legfőbb sajátossága az volt, hogy az igazi főszereplők megint a külsszak mögött tartózkodtak.

A megbeszélések azokat a háborús terveket szolgálták, amelyeknek szálai az amerikai nagytöke kezébe kerültek. Omar Bradley tábornok és John Foster Dullas kezében futnak össze. A tanácskozások lényegere jövelőre ciesen rávilágított Bradley tábornok beszéde, amit egy hónapjal ezelőtt mondott egy chicagói klubban.

Bradley chicagói beszédében részletesen kifejtette tervét, amelynek az a lényege, hogy a nyugateurópai országok kormányait az eddiginél is sokkal több pénz fordítsanak hadseregeik fejlesztésére és amerikai fegyverek vásárlására, tekintet nélkül nepeik ellenállására és túlterheltségére; Angliát építse ki úgynevezett „taktikai” légi- és tengeri haderejével, míg a gyalogságot az Atlanti Blokkban tömörült többi csatlós ország adná. A tervnek sem tavaly, sem később nem volt sikere az európai érdekeltekkel, ami könnyen érthető.

A hágai katonai tanácskozásokról annakidején a nyugati sajtó nyíltan megírta, hogy teljes kudarcra végződtek, s mint az egyik újságíró megjegyezte, Bradley tábornoknak különben is morgorva képe néhány árnyalattal még morogva volt, mikor a tanácskozásokról eltávozott.

A marshallizált és atlantizált országok kormányaiól nem hiányzik a szolgai igyekezet, hogy minden tekintetben teljesítsék az amerikai imperialisták parancsait, azonban a közhangulat — mint ahogy a francia Le Monde áprilisban beismerte, — nem túlságosan kedvez a tervnek, s ebben döntő részük volt a munkástömegeknek, amelyek erőlesen felléptek az amerikai háborús készülődések ellen.

De nem kedvezett a tervnek a nyugati országok gazdasági helyzete sem, amely a Marshall-terv és a vele párhuzamos fegyverkezési verseny jóvoltából egyre romlik és harmenyire készek is volna a csatlós kormányok előzet tenni Bradley tábornok kívánságának, hogy többet költsenek fegyverkezésre, mint eddig, egész egyszerűen nincs pénzük hozzá.

Hagában kiderült, hogy mind egyik nyugati kormány a másiktól várja az úgynevezett kezdeményezést.

Az angolok kiszámították, hogy ők húszszáz annyi aldozták a közös európai védelmi tervet, katonai kiépítésére, mint a franciák, a franciák pedig azzal

érveltek, hogy annak a 15 hadosztálynak, amit a nyugati országok a terv céljaira fel tudnak állítani, legalább a felét nekik kell talpraállítani, — feltéve, hogy Amerika szállítani fogja a szükséges fegyvereket.

Elénken elképzelhető, hogy Bradley tábornok terveinek sem a francia lapokban olvasható számok, sem az angol lapokban olvasható érvek nem tehetnek és ezzel magyarázható, hogy a tábornok említett chicagói beszédében súlyos szemrehányás, sokkal halmozta el a nyugati csatlós kormányokat.

Bradley ezenkívül élesen kritizálta a nyugati országok „elavult hagyományait”, amelyek az egyes országok szuverenitásának túlságos jelentőséget tulajdonítanak. „A hagyományoknak meg kell haladniuk a valóság előtt”, — mondta Bradley, ami magyarul annyit jelent, hogy azok az európai kormányok, amelyek kiszolgáltatták magukat az amerikai imperializmusnak, nincsenek többé abban a helyzetben, hogy országuk saját érdekeit fölébe helyezzek az amerikai háborús politika követelményeinek. Bradley tábornok megüzente a nyugati kapitalista országok kormányait, hogy mondjanak le országuk önállóságáról, — s mint ahogy Schuman francia külügyminiszter legutóbbi javaslatából látszik, e vazallus kormányok megértették az üzenetet.

A londoni tanácskozások hátterére másfelől rávilágított John Foster Dullas egy hónapja megjelent könyve is, a „Háború vagy béke”. Dullas könyvében részletesen kifejtette a legnagyobb háborús uszító Churchill régi kedvence ötletét, hogy az európai agressziós haderők gerincét német csapatoknak, természetesen kipróbált náci csapatoknak kell alkotniuk. Ezek a náci csapatok egy közös „európai hadsereg” keretei közé lennének beépítve, „nem német legfőbb vezetés” alatt.

Könnyű elképzelni, milyen sors várna Európára, hogy ha Bradley és Dullas uraknak sikerülne újra talpraállítani a hitlerista hadsereget. Ennek a tervnek az érdekében buzgókodik Acheson, Bevin és Schuman. Ők kapták az amerikai nagytőkésektől azt a diszes feladatot, hogy lerakják a német náci-mussall való szövetség alapjait. Valójában arról van szó az imperialista táborban, hogyan lehetne öt évvel a hitleri gazdaság megsemmisítése után szövetségre lépni Hitler utódjaival a Szovjetunió ellen, amelynek hős katonái a világot megszabadították a hitleri borzalomtól, s amely a világ haladó népeinek etén védelmezi a békét és harcra a földkerekség valamennyi elnyomott népének szabadságáért és felemelkedéséért.

Ujabb milliók írták alá világszerte a békeíveket

Prága: Az aláírási akció Csehszlovákiában országsszerte a lakosság nagy lelkesedése jegyében folyik. Az üzemek dolgozói, az iskolák növendékei csaknem kivétel nélkül aláírták a békeíveket.

A csehszlovák békevédelmi bizottság nyilvánosságra hozta a csehszlovák békedíj alapszabályzatát. A békedíjat a jövőben minden évben kiosztják s azzal azokat az irodalmi, művészi, tudományos és politikai műveket jutalmazzák, amelyek a leghatékonyabban járulnak hozzá a béke megszilárdításához.

Tirana: Albániában több mint százezer ember írta alá néhány

nap alatt a stockholmi békefelhívást.

Ehrfurt: Hétfőn estig a németországi békevédelmi bizottság békeíveit Thüringia lakosságának több mint 90 százaléka írta alá. Külenc olyan thüringiai község van, ahol az aláírók száma meghaladja a lakosság 95 százalékát.

A nyugatberlini rendőrség titkos utasítást kapott mindazok letartóztatására, akik az atom-bomba betiltását követelő béke-aláírást gyűjtöttek, valamint arra is, hogy minden eszközt használjon fel az aláírási gyűjtési mozgalom elfojtására. Nyugatberlini jelentések szerint az

ifjúság körében tömezes letartóztatások vannak. A német ifjúság, amely versenyben áll Páris és Róma ifjúságával, a terror ellenére is egyre fokozódó lendülettel gyűjtö az aláírást.

Brüsszel: A Belga Kommunista Párt politikai bizottságának kiáltványa megállapítja, hogy a békefelhívás aláírására jelenleg a legfontosabb feladat a békeharcban.

Tokió: Keddén a tokiói diákok háborúellenes tömeggyűlést rendeztek. A gyűlés ötezer résztvevője határozatot hozott, amelyben kifejezte a diákság elkötelezettségét, hogy harcra lép az új háború veszedelme ellen.

Május végén előkészítik Londonban az októberi génuai békevilágkongresszust

A világbéke megővéséért indított nemzetközi mozgalom vezetői május 31-én Londonban találkoznak, hogy megbeszéljék a mozgalom kiszélesítésével kapcsolatos teendőket és előkészítsék a Világbéke II. Kongresszusát, melyet októberben Génuában rendeznek meg.

Az angol Világbéke Bizottsága június elsején tömeggyűlést rendez, melyen megjelentek:

Frederic Joliot-Curie a Világbéke Kongresszus elnöke.

Alekszander Fagyajev, világhírű szovjet író.

Pietro Nenni, az olasz szocialista párt vezetője.

Eugenie Cotton, a Demokrátiás Nők nemzetközi Szövetségének elnöke.

Guy de Boysson, a Demo-

kratiás Ifjúsági Világszövetség elnöke.

Louis Aragon, a híres francia költő és író az Értelmiségiek Nemzetközi Szövetsége titkára.

Gabriel d'Arboussier, az afrikai demokratikus mozgalom főtitkára.

O. John Rogge, az USA volt államfő ügyész helyettese.

Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára.

Békenagygyűlést rendez a Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozása alkalmából a Szakszervezetek Országos Tanácsa

A Szakszervezeti Világszövetség vezetőinek kéthetes budapesti tanácskozása befejeződött május 24-én, szerdán délután hat órakor a Szakszervezetek Országos Tanácsa békenagygyűlést rendez a Kossuth Lajos-teremben. A nagygyűlésen di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke, az olasz általános munkásszövetség főtitkára, Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára tartanak előadást.

A nagygyűlés előadói beszám-

olnak a Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásának eredményeiről, a munkásszövetség új harc feladatairól, a béke védelmében. A nagygyűlés előadói ismertetik, hogyan vesz részt a Szakszervezeti Világszövetség s a világ szervezett dolgozói ebben a hatalmas harcban, amely a Szovjetunió vezetésével a béke védelméért folyik. A nagygyűlésen ismertették a munkásszövetség megerősítéséért folytatott harc további feladatait, leleplezik a jobbot-

dali szociáldemokrata munkásszövetséget, az imperialistáknak a munkásszövetségbe beküldött fizetett ügynökeit. A beszámolóban ismertetik a kapitalista országok, gyarmati országok dolgozóinak harcát, amelyet letérdeklés, nemzeti függetlenségükért folytatnak.

A nagygyűlés a magyar dolgozóknak újabb nagyarányú tömeggyűlést tesz a béke harcossá, a munkásszövetség, a nemzetközi munkásszövetség mellett.

A Szovjetunió a német jóvátétel csökkentésével ismét hozzájárult a béke és a népek biztonsága ügyéhez

Moszkva: A szovjet sajtó kedden közölte a szovjet kormányának azt a határozatát, hogy csökkenteni Németország jóvátételi fizetéseit.

A moszkvai rádió hírmagyarázója rámutat a határozat történelmi jelentőségére. A határozat az egész világ előtt szemléltetően bizonyítja azt a nyílt és világos politikát, amelyet a Szovjetunió a jóvátételi kérdésben folytat. Megmutatja a szovjet nép mennyire szem előtt tartja az egységes békeszerető és

demokratikus Németország megteremtéséért küzdő német nép érdekeit.

Sztálin már 1942-ben, a fasiszta Németország elleni háború idején kijelentette: „Nevetséges

A német dolgozók hálájukat fejezik ki

Berlin: A Szovjetunió kormányának azt az elhatározását, hogy a jóvátételi fizetéseket felére csökkentette, a Szabad Szakszervezeti Szövetség sachenanhalti vezetősége 2500.000 szakszervezeti tag nevében örö-

vozza Hitler kikkjét a német néppel a német állammal azonosítani. A történelmi tanulsága az, hogy Hitlernek jönnék és mennek, de a német nép, a német állam marad.

mel üdvözölte, mint újabb bizonyítékot annak, hogy a Szovjetunió népe milyen barátságosan érzi a Német Demokratikus Köztársaság dolgozóit iránt.

Sztálin generális-számú szakszervezeti tag nevében örö-

tézett levele újabb bizonyítéka annak, hogy a szovjet kormány és a Szovjetunió népei készek előmozdítani egy szabad demokratikus és békeszerető Németország kifejlődését.

Ma nyilatkozik a Grotewohl-kormány

Berlin: Sztálin generalisszimuszának Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökehez intézett levele, amelyben közli a szovjet kormány határozatát a jóváételei kötelezettségek felének elengedéséről, a Német Demokratikus Köztársaság lakosságának körében óriási örömet és megelégedést váltott ki.

A német dolgozók számos határozatában jut egyhangúsan kifejezésre, hogy a szovjet kormány nagylelkű határozata a Német Demokratikus Köztársaság fejlődésének elismerése.

Meg kell mutatnunk, hogy a Német Demokratikus Köztársaság méltó a Szovjetunió nagylelkűségére, fejeződik be a Szabad Szakszervezeti Szövetség határozata.

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának mai teljes ülésén a kormány nyilatkozatot terjeszt elő a szovjet kormánynak a jóváételei kötelezettségek csökkentésére vonatkozó határozatával kapcsolatban.

A Német Szociális Egységpárt Politikai Bizottsága május 16-ai ülésén foglalkozott az amerikai, angol és francia külügyminiszterek londoni értekezletével és az értekezlet után kiadott közleménnyel.

A Politikai Bizottság megállapítja, hogy az imperialisták semmi ostromral sujtották a német nép arcába. Adenauer és Schu-

macher, valamint áruló klikkjük az remélte, hogy legalább látszólagos engedményeket ér e annak ellenében, hogy Nyugat-Németország az imperialisták felvonulási területévé szolgáltatta ki és a német ifjúságot ágyútórelék-ként adja el. Ez a reményük nem teljesült. Az imperialisták nem oldják fel a megszállási státutumot, sőt beláthatatlan időre meghosszabbítják a megszállást. Bebizonyosodott, hogy a nyugati hatalmak Adenauer és Schumacher tényleges lakóikként kezelik.

A határozat megállapítja, hogy a német népek az imperialisták által jörfiat arcauk párá, éppen abban az időpontban történik amikor a Szovjetunió kormánya nagylelkűen csökkentette a Német Demokratikus Köztársaság hátralekös jóváételei kötelezettségét. A német nép most lájja, kik az igazi barátai és kik az igazi ellenségei.

A német jóvátétel

összegének csökkentéséről beszél az a levél, melyet Sztálin generalisszimusz intézett Grotewohlhoz, a Német Demokratikus Köztársaság elnökéhez és ez a levél határtalan lelkesedést váltott ki az egész dolgozó német néptől. Percek alatt terjedt el az örömhír a Köztársaságban és a német dolgozók, most meggyőződhetnek arról, hogy a Szovjetunió felszabadított népek tekinthetnek a német népet és nem legyőzöttnek. A német népek fontos szerepe van a közös béke megvédésében, tehát segíteni kell, hogy kifejezhesse egyetemes népgazdaságát.

De nemcsak a német nép, hanem az egész szabad világ meggyőződhet arról, ami most még világosabban látható, milyen következetesen, milyen céltudatosan hajtja végre békepolitikáját minden vonalon a hatalmas Szovjetunió.

Eppen ellenkezőleg történik Nyugatnémetországban. Az Egyesült Államok és Anglia imperialistái képmutató szökevények mögé bujva, minden erejüket azon fáradoznak, hogy Nyugatnémetországból gyarmatot csináljanak. Egy gyarmatot, melynek népet rohamcsapatnak szeretnék felhasználni a Szovjetunió és a béketábor többi népei ellen tervezett új háborús kalandban. Erre utal a Le Monde című lap legutóbbi cikke, mely néhány nappal ezelőtt a következőket mondta: „Szükséges, megvalósuláshoz.”

hogy Nyugatnémetországot amilyen gyorsan csak lehet, felfegyverezzük”. Adenauer kancellár pedig kijelentette az Associated Press munkatársának, s reméli, hogy a nyugati hatalmak által tervezett hadműveletek nem a Rajna mentén, hanem távolabb, Kelet felé folynak majd le.”

Ezek a letagadhatatlan tények. Es most a Szovjetunió kormányának nagylelkű határozata után világosabb, mint valaha, hogy a német nép két út között választhat. Az egyik a Német Demokratikus Köztársaság útja, amely békét, demokráciát, nemzeti függetlenséget, biztonságot és barátságot jelent azokkal a népekkel, amelyek megszabadultak a tőkés uraltól. A másik Adenauer és imperialista gárdái útja és ez a nemzetközi fegyvergyárosok uralmát jelent, felfegyverzést, háborút, halált, megsemmisülést.

A németországi békemozgalom állandó erőssége megmutatja, melyik utat választja a német nép. Már eddig is 15 millió ember írta alá a stockholmi békefelhívást a Német Demokratikus Köztársaságban, de nagy lendülettel folyik a békeívek aláírása Nyugatnémetországban is. A német nép egységes a békeért való harcban és Sztálin generalisszimusz történelmi levele után még közelebb kerülnek az egyetemes békeszerető Németország megvalósulásához.

Az 1950-51. állami terménybegyűjtés szabályozása

A Magyar Közlöny szerdai számba megjelent a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának rendelete, az 1950/51. évi állami terménybegyűjtés szabályozásáról. A rendelet értelmében a kenyérgabona- és takarmánybegyűjtési kötelezettség az 1950/51. évi év elején ugyanolyan mértékű maradt, mint az elmúlt gazdasági évben volt.

Az állami terménybegyűjtés két főzövegre oszlik, az egyik a kenyérgabona- és takarmánybegyűjtésre, továbbá szénabeadásra.

A rendelet értelmében a kenyérgabona- és takarmánybegyűjtési kötelezettséget 70 százalékkal a kenyérgabonára, míg 30 százalékkal a takarmánybegyűjtésre esik. A gazdálkodó a kenyérgabona beadási kötelezettségét esősorban kenyérgabonában, ezt követően pedig sorrendben árpával, zabbal, kukoricával, vagy napratorgóval teljesítheti.

Változtatlanul tartja a rendelet azt az intézkedést, hogy a háztartási és gazdasági szükséglet kényérgabonánál a beadási kötelezettséget megelőzi, így a kenyérgabonabeadási kötelezettséget a háztartási és a gazdasági szükségleten felül rendelkezésre álló teljesítményből kell teljesíteni, a beadási kötelezettség mértékéig.

A takarmánybegyűjtési kötelezettséget esősorban árpával és zabbal kell teljesíteni. Ha a gazdálkodó egész takarmánybegyűjtési kötelezettségét árpával és zabbal nem tudja teljesíteni, árpatermésének legkevesebb 15 százalékát, zabtermésének legkevesebb 10 százalékát kötelezettségként kell teljesíteni, a beadási kötelezettsége erejéig. Ha az így beadott árpa és zab mennyisége nem lenne elegendő a teljesítésre, abban az esetben a kukoricatermésnek legkevesebb 10 százalékát kell a kötelezettség mértékéig beadni. Ha a takarmánybegyűjtési kötelezettség teljesítésében meg ezután is hiány mutatkozik, a napratorgót napratorgóval, vagy szántóföldi szántagarmánygyal lehet teljesíteni.

Az állami állattartás jelentős fejlesztésére tekintettel, a rendelet a rétterületek után külön szabályozást kötelezettséget állapít meg. A rendelet a szénabeadási kötelezettség megállapításánál különbséget tesz a dolgozó parasztság és a kulákság között. A szénabeadási kötelezettség a dolgozó parasztságnál a rétterületek nagyságától függően kat. holdanként 100-160 kg, míg a kulákságnál kat. holdanként 200-400 kg.

A szénabeadási kötelezettséget szabad választás szerint rétiszénával, vagy lucernával, öherével, baltaciszénával, zaboskukorccal lehet teljesíteni.

A rendelet külön intézkedik a termelőszövetkezeti csoportok beadási kötelezettségéről. A III. típusú termelőszövetkezeti csoportok terménybegyűjtési kötelezettsége ugyanolyan mértékű, mint tavaly. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy

a III. típusú termelőszövetkezeti csoportok terménybeadási kötelezettségét a dolgozó parasztság legkevesebb beadási kulcsával kell kiszámítani. A III. típusú termelőszövetkezeti csoportok a rendelet értelmében mentesülnek teljes egészében a rétterületek után megállapított szénabeadási kötelezettség alól.

A táblásművelési (I. típusú) termelőszövetkezeti csoport tagjainál a csoportba bevitt területekre eső terménybeadási kötelezettséget 10 százalékkal, míg a II. típusú termelőszövetkezeti csoportoknál a bevitt területekre eső beadási kötelezettséget kedvezmény címen 15 százalékkal kell csökkenteni.

A szénabeadási kötelezettség teljesítésénél ugyancsak kedvezmény illeti meg az I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoportokat, éspedig az I. típusnál a szénabeadási kötelezettséget 10 százalékkal, míg a II. típusú csoportnál 50 százalékkal kell csökkenteni.

A dolgozó parasztság érdekeit védelmezve az az intézkedés, hogy az elmúlt évve szemben a felesleket, vagy részbenlelet esetében a terménybeadási kötelezettséget a feleslekből kell teljesíteni, vagy a részleg beadási kötelezettséget kell teljesíteni.

Főfontos intézkedése a rendelet a dolgozó parasztság szempontjából az, hogy a részlegbeadásra kiadott földterület után ugyancsak a tulajdonos illetőleg munkálátot kell terménybeadásra kötelezettnek tekinteni.

Szénabeadásra nem kötelezett az a gazdálkodó, akinek rétte 500 négyzetméterrel nem nagyobb, továbbá az, akinek összes földterülete az 5 kat. holdat nem haladja meg és a rétterülete sem nagyobb egy kat. holdnál.

Abban az esetben, ha a szántóterületeken kívül egyéb művelési ágú területe a dolgozó parasztságnál a szántóterület 30 százalékát, a kulákságnál pedig a szántóterület 40 százalékát nem haladja meg, ezen a címen kedvezményt nem lehet biztosítani. Abban az esetben azonban, ha a dolgozó parasztságnál az egyéb művelési ágú területe a szántóterület 30 százalékát, a kulákságnál pedig a szántóterület 40 százalékát meghaladja, a terménybeadási kötelezettséget meg kell felelő mértékben csökkenteni kell.

Az elmúlt évben a kulákságra érvényes magasabb szorzókulcsokat a rendelet azokra alkalmazta, akiknek az összes területük a 25 kat. holdat és kat. tiszta jövedelmük a 350 aranykoronát meghaladja. A rendelet értelmében az 1950/51. évben az összes területet kiszámításánál a szántóterület ötszörös, míg a gyümölcsös, kert és egyéb gazdasági területek alapul venni. Így, ha ezáltal a gazdálkodó összes területének a 25 kat. holdat, a beadási kötelezettséget a kulákságra megállapított szorzószámmal kell kiszámítani.

A kulákságra érvényes beadási kulcs alapján kell megállapítani azoknak a falusi spekulánsoknak (cséplőgéptulajdonos, malmosok, kereskedők, mesárosok) kötelezettségét, akiknek az összes területük egyenként nem éri el a 25 kat. holdat. Az új rendelkezések megfelelően tehát mindazoknak a beadási kötelezettségét, akik ténylegesen kulákság, a kulákság beadási kulcsával kell kiszámítani.

A rendelet intézkedik a szerződéses termelésről is. Eszerint az a gazdálkodó, aki termelési szerződést kötött, a szerződéses terület után mentesül a terménybeadási kötelezettség alól. A szerződéses terület napratorgóra meg becsimátható a terménybeadási kötelezettség teljesítésébe.

Június 15-én kezdik meg működésüket a megyei tanácsok

A Magyar Közlöny legújabb száma közli a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának rendelt a megyei tanácsok, valamint a budapesti városi tanács felállításáról, és működésük megkezdéséről. A rendelet 1. §-a megállapítja, hogy megyékben a megyei tanács, Budapesten a városi tanács az államhatalom helyi szerveként június 15-én megkezdik működésüket. A megyei tanács működési köre a megye területéhez tartozó és amennyi járássra, városra és községre, a budapesti városi tanács működési köre pedig Budapest főváros területére terjed ki. A törvényhatósági jogú városok a megyei tanácsok működésének megkezdésétől a megyei városokkal azonos jogi elbírás alá esnek. A tanács működésének megkezdésétől az alábbi szervek jenniva öi a tanács és a végrehajtó bizottság látja el.

megyékben: A főispán és a megyei önkormányzat összes szervei Országos Terhivatali kirendeltsége, Központi Statisztikai Hivatal kirendeltsége, Munkaerő-tartalékok kirendeltsége, Pénzügyigazgatóság, Mezőgazdasági igazgatóság, Megyei főhivatal, Állami Mezőgazdasági Gépiizem megyei igazgatóság, Kereskedelmi Igazgatóság, Államnépirtészi Hivatal, a Népművelési igazgatóság megyei szervei, tankertület főigazgatóság Sporté ügyelőség, Szociális felügyelőség, tisztifőorvos.

Budapest fővárosban: a fővárosi önkormányzat összes szervei, a kerületi szervek kivételével, Országos Terhivatali fővárosi kirendeltsége, fővárosi pénzügyigazgatóság, tankertület főigazgatóság.

A járáskban, városokban és községekben, va amint a főváros kerületeiben a fentebb említett szervek a tanácsnak alárendelten folytatják működésüket. A járási, városi, a községi és a területi tanácsok működésének megkezdésétől külön fognak intézkedni. A tanácsok tagjait a törvény

értelmében az illető kerület választópolgárai választják és hívják vissza. A választások megtartásáig a tanács tagját és pótagját — a Magyar Függetlenségi Népfront megyei, illetve fővárosi szervezetének javaslatára — a Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsa küldi be és hívja vissza.

A tanács a szükséghez képest, de legalább háromhavonként tartja üléseit. A tanács üléseinek napirendjét a végrehajtó bizottság állítja össze. A napirendet a tanács hivatalos helyiségében közszemlére kell tenni. A végrehajtó bizottság hetenként rendszeresen ülést tart.

A végrehajtó bizottság működésének megkezdésekor a végrehajtó bizottság hivatali szervezete kérelmében általában az alábbi osztályokat és titkárságokat kell felállítani:

Megyékben: I. pénzügyi, II. jertv. és statisztikai, III. igazgatási, IV. ipari, V. kereskedelemi, VI. mezőgazdasági, VII. építészeti, VIII. közlekedési, IX. oktatási és népművelési, X. közegészségügyi és népjóléti, XI. munkaerő-gazdálkodási ügyosztályt.

Budapest fővárosban hasonlóan a megyékben kell felállítani osztályokat és titkárságokat azzal a különbséggel, hogy a megyéknél szereplő osztály: Budapesten két részre kell osztani, úgy mint IX. a) oktatási és IX. b) népművelési osztályra, valamint fel kell állítani XII. osztályként a lakás-gazdálkodási osztályt. Az osztályok belső szervezetére, működésére és ügykörére vonatkozó részletes szabályokat a minisztertanács külön rendelettel állapítja meg. A végrehajtó bizottság által az államigazgatás helyi feladatainak végzése során hozott I. fokú határozat ellen felbuzgósított vagy helye a tanácshoz, vagy az illetékes szakminiszterhez. A tanácsok alárendelt szervek határozata ellen beadott fellebbezése ügyében II. fokozat a végrehajtó bizottság határoz. Ez

eien további jogorvoslatnak (felülvizsgálatai kérelemnek) nincs helye.

A rendelet megállapítja hogy a tanács költségvetéssel rendelkezik, amely a megyékben a járási, városi és községi tanácsok költségvetését, Budapesten pedig a városi és községi tanácsok költségvetését egyesíti tárcánkénti és területi összességében.

A rendelet leszögezi, hogy a minisztertanács külön rendelettel fogja szabályozni a tanácsnak alá nem rendelt államigazgatási szervek viszonyát a tanácshoz, az árvaszékek megszűnéséve, kapcsolatos hatásköri és egyéb kérdéseket, valamint a kihágási bíraskodás hatásköri és egyéb rendelkezéseit.

A rendelethez mellékel, úgyrend 2. §-a megállapítja, hogy a tanács tagjai kötelesek a tanács munkájában jevekenyen résztvenni, feladataikat a dolgozó népre támaszkodva ellátni, öröködni a közvagyon felett, a közélet tisztaságára ügyni és választóiknak működésükről beszámolni. Minden olyan politikai megartatás, amely ellentétben áll a dolgozók érdekeivel, összeférhetetlen a tanácsi tagsággal.

A rendelet mellélete megállapítja, hogy a tanács ülései általában nyilvánosak. A tanács határozatait szóöbbséggel hozza. Bár melyik tag a tanács ülésén a végrehajtó bizottsághoz vagy annak tagjához a feladatkörüköz tartozó minden ügyben kérdést intéznek. A végrehajtó bizottság nevében az e nők, vagy a választással megbízott végrehajtó bizottsági tag szóban vagy írásban legkevesebb a tanács következő ülésén köteles megadni a választ.

JUGOSZLÁV HATÁRŐRÖK AGYONLÖTTEK HÁROM MENEKÜLTET

Bécs: Kedden reggel egy jugoszláv határőr agyonlőtt 3 jugoszláv állampolgárt, amikor azok megkísérelték, hogy Ausztriába meneküljenek át.

A Szovjetunióban mindenütt békés építőmunka folyik

— A VOKSZ sajtófogadása

Moszkva: A VOKSZ sajtófogadást rendezett, amelyen a Francia-Szovjet Társaság küldöttjeinek a Szovjetunióban tartózkodó tagjai beszámoltak a Szovjetunióban szerzett benyomásokról. Az egész Szovjetunióban jelentette ki Camille Paire, a Francia-Szovjet Társaság titkára, hatalmas méretű békés építés folyik, ezt láttuk mindenütt. Különösen megragadott minket a jövőben való bizakodás és a nyugodtság, amely minden szovjet embert áthat.

A Szovjetunió igazságos jóvátételi követeléseinek megállapításakor igen szerény összegből tízmilliárd dollárból indult ki, ami kevesebb, mint egytizede annak a közvetlen veszteségnek, amelyet a Szovjetunió a hitlerista csapatok megszállása alatt szenvedett.

Németország jóvátételi kötelezettségeinek csökkentéséről szól-

va utalni kell arra, hogy Románia, Magyarország és Finnország jóvátételi kötelezettségeit is csökkentette a Szovjetunió, így tehát a jóvátételi kérdésben folytatott szovjet politika a más népek nemzeti érdekei szem előtt tartásának politikája.

Nem nehéz meglátni, hogy a szovjet kormány a jóvátételi kérdésben tanúsított nyílt és világos politikája gyökeresen különbözik az imperialista nyugati hatalmak politikájától. Az Egyesült Államok és Anglia imperialistái kifosztják Nyugatnémetország gazdaságát, kezükbe kaparintották a Ruhr-vidéket. Feneketlen zsebükbe öntötték a német falalmányokat és szabaddalmakat, amelyek értékét az amerikai sajtó adatai szerint több mint tízmillió dollárra becsülik. Az a nemrégiben tett indítvány, hogy Franciaország és Nyugatnémetország részvétel-

vel alakítsák meg az egyesült szén- és acélkartell, újabb eszköz az Egyesült Államok monopólistáinak arra, hogy profitot sajtoljanak ki, újabb eszköz arra, hogy Nyugatnémetország iparát fegyverműhelyé változtassák az amerikai háborús gyújtogatók agressziója érdekében. Anglia és Amerika ez irányú politikája szöges ellentétben áll a yaltai és potsdami határozatokkal és valamennyi békeszerető nép alapvető érdekeivel. Csupán a Szovjetunió az, amely betartotta és betartja a yaltai és potsdami határozatokat.

A Németország jóvátételi fizetését felére csökkentő határozattal a Szovjetunió ismét hozzájárult a béke, a népek biztonsága ügyéhez. Ezt a határozatot pokolszenvedel fogadják az összes népek, a béke hívei az egész világon.

A közlekedési vállalatok túlteljesítették első negyedévi tervüket

A közlekedés dolgozói a meglévő kapacitás kibaszásával, szocialista munkaversennyel növelték a termelésüket.

Az államvasutak teljesítménye az első évnegyedben lényegesen meghaladta az előirányzatot. A személyvonatoknál a tervben előirányzott vonatkilométerek száma 133-as tehervonatoknál pedig 129 százalékra teljesítették.

188 millió villamosút. A közúti vállalatok 1950 első negyedévében 188 millió utast szállítottak ami 11 százalékos túlteljesítésnek felel meg. Tonnakilométer tervüket 127 százalékra teljesítették.

117 millió levél, 45 millió helyi telefonbeszélgetés.

A posta és negyedévi behívási tervét 121 százalékra teljesítette.

117 millió levél, kézbesítettek, ami 114 százalékos túlteljesítésnek felel meg. Az ajánlott küldemények száma 3,775.000 volt (125 százalékos), 2, 800.000 csoma-

got kézbesítettek (112 százalék), a postautóknál a személyek száma 2 millió 23 ezer volt (100 százalék), 797 ezer átvitelt kézbesítettek (118 százalék), a helyi beszélgetések száma 45,300.000 volt (120 százalék), a távolsági beszélgetések száma 2,410.000 (97 százalék).

Az első negyedévében készült el a 100 kilovattos diódiás rövidhullámú adóállomás, a fali telefonok felszerelése 140 százalékra teljesítették.

A hajózás is az első negyedévében utasszállítási tervét 107 százalékra, áruszállítási tervét pedig 135 százalékra teljesítette. A mélyvípítő iparban a köbnyaszárban 134,5 százalékra, a kavicstermelésben 183 százalékra teljesítették a tervet.

Az idei első negyedévet az 1949-es félév azonos időszakával összehasonlítva megállapítható, hogy a közlekedési vállalatok minden területén jelentősen túlteljesítették a tervüket.

Vasutasaink összekapcsolják a kétezertonnás és az 500 km-es mozdalmat

A vasutasok kétezer tonnás és 500 km-es Sztahánov-mozdalmat, amely a szovjet vasutak példája és a Párt kezdeményezése alapján született hatalmas rejtett tartalékot hozott felszínre. A kétezer tonnás mozdalom 8 hónap alatt 4,437.000 forint megtakarítást eredményezett népgazdaságunknak.

Az 500 km-es mozdalomban nemcsak a tehervonatok, hanem a személyvonatok mozdonyvezetői

is résztvehetek. A közeljövőben minden fővonalra és minden mozdonyra megállapítják a „haladó norma-kilométert”. Havonta állapítják meg a jövőbeni norma alapján, hogy egy-egy fővonal, vagy igazgatóság hány mozdonyt takarított meg a mozdalom kezében.

A megtakarítás eddig elért összege a kétezer tonnás és 500 km-es mozdalommal együttesen meghaladja a 6 millió forintot.

Erősebb segít a gyengébbnek a gépipari gimnáziumban

A debreceni gépipari gimnáziumban a tanulmányi munkaverseny a szűri felajánlások során bontakozott ki.

Az iskola nevelőinek és tanulóinak munkájához újabb lendületet adott a Magyar Dolgozók Pártjának márciusi kritikája, mely után a tanuló párok munkaversenyére helyezték a főtűt. A jó tanulók egy-egy gyengébb előmeneteli tanuló korrepetálását vállalták. Ehhez a munkába az iskolai oktatás mellett aktívan bekapcsolódtak a tanárok is.

Igy aztán Dányádi Emil az I. d) osztály tanulója az együttes tanulás során jelentősen megjavította Ferenczi Károly előmenetelét. Meisels György I. a) osztály tanuló egy bukásra álló társát előmenetelét emelte középre.

Nemcsak elméleti, hanem gyakorlati vonalon is igyekezünk tanulmányi színvonalunkat emelni — mondotta Farkas Gusztáv, a gépipari gimnázium diákszövetségének titkára. Oktatóink vezetésével hétfagú brigádokban töltöttünk egy-egy műhelynapot testvérüzemünkben, a vagongyárban, ahol a sztahánovisták és újjók munkamódszereit figyeltük. Ezeket a módszereket akarjuk elsajátítani, ha kikerülünk az iskolai padjainból.

Az iskolai műhelyben is folyik a verseny, egyaránt súlyt helyeznek a mennyiségi és minőségi munkára.

Itt is jobban megy a munka — állapítja meg Kövesdi László igazgató — amióta a munkaverseny megindult. Tanulóink konkrét feladatokat kapnak. Most sajukát készítik, melyekre a jövőre készítésére szaporodó növendékeknek lesz szükségük. Az I. a) osztály az iskolán belül

tanulmányi és fizikai versenyindító, melyhez lékesen csatlakoznak valamennyi osztály tanulója. Egyúttal megindult egy egészen új típusú verseny is a jó tanulók között, hogy ki éri el a legnagyobb eredményt gyengébb társai kíséretében.

Az egységítő kongresszusra már hetek óta osztálygyűlések készülnek. Az iskola valamennyi tanulója 1-2 százalékos tanulmányi színvonal emelésére tett felajánlást, úgy, hogy a tanév végére a gépipari gimnázium tanulmányi állagát legább 5,2-re emelik fel.

Az iskola színjátszó és táncosportja jól felkészült a MINSZK utárvenyére. Az iskola tanulója a május 1-i felajánlásokon a debreceni iskolák között elsőket lettek a felvonulás során tanúsított fegyverzet magatartásukkal még az összes üzemek közül csak a Magasépítési NV és a géplagyár dolgozói előzték meg a gépipari tanulókat.

A szovjet kormány jegyzéke a francia kormányhoz a szovjet állampolgárok hazatelepítésének kérdésében

Moszkva: Május 15-én Bogomolov külügyminiszterhelyettes jegyzékét nyújtotta át a szovjet kormány megbízásából a moszkvai francia nagykövetségnek. Ez a jegyzék válasz volt arra a jegyzékre, amelyet a francia kormány szovjet állampolgároknak Franciaországból és a németországi és ausztriai francia megszállási övezetekből való hazatelepítése kérdésében intézett a szovjet kormányhoz.

A szovjet kormány jegyzéke rámutat arra, hogy valóban a francia jegyzéknek az az állítása, hogy a francia hatóságok már túlteljesítették volna kötelezettségüket a szovjet állampolgárok hazatelepítéséhez szükséges feltételek megteremtésére. A francia hatóságok megfosztják a hazatelepítésre váró szovjet állampolgárokat a hazatérés lehetőségétől.

Ugy tüntetik fel a szovjet állam-

polgárokat igen gyakran, mintha más államok polgárai volnának. A szovjet jegyzék az ilyen esetek egész sorát említi fel.

Rámutat a szovjet jegyzék arra, a francia hatóságok megakadályozzák, hogy a szovjet megbízottak kapcsolatot teremtsenek a németországi és ausztriai francia övezetekben lévő szovjet állampolgárokkal. Így pl. január 16-án a Bad-Kreutznach melletti táborban rendőrök akadályozták meg, hogy a szovjet állampolgárok beszélhessenek a szovjet megbízottakkal. A francia megszálló hatóságok semmit sem tesznek a szovjet állampolgárok hazatelepítésének megkönnyítésére irányuló szovjet-ellenes tevékenységek megakadályozására. A francia megszállási övezetben több ilyen szovjetellenes szervezettel működik.

A szovjet kormány felhívja a

francia kormányt figyelemre, hogy Franciaországban kb. 20.000 szovjet állampolgár található, akik hazatelepítésre várnak. Ugyanakkor a francia állampolgárok hazatelepítése a Szovjetunióból betelepítendő. A szovjet kormány szükségesnek tartja a párisi szovjet viszályt eloldozó bizottság visszaállítását. A hazatelepítéssel kapcsolatos kérdéseket teljes mértékben rendezni lehet az 1945 június 29-i francia-szovjet egyezmény alapján.

A szovjet kormány nem fogadhatja el a francia kormány válaszára és elvárja, hogy a francia hatóságok hatékonyan intézkedjenek azokkal a kérdésekkel kapcsolatban, amelyeket a szovjet külügyminisztérium 1949 november 18-i emlékiratában az áttelepített szovjet állampolgárok hazatelepítésével, valamint a háborús bűnsők kiadásával kapcsolatban tett.

Ujj Erzsébet villanyhegesztő a nőkre váró feladatokról

Ujj Erzsébet a hegyvidék legjobb villanyhegesztője, akit egyhangúlag választottak meg ifjúmunkásársal az egységítő kongresszusra küldöttnek. A fiatal leány öntudatos, határozott hangon beszél azokról a feladatokról, melyeket az új szervezetben a női ifjúmunkásokra várnak.

Az ifjúmunkásoknak nem kis feladat van abban, hogy idő előtt befejezzék a hároméves tervet. Az öt éves terv küszöbén még több és jobb munka vár ránk. Biztos, hogy egyre szaporodik majd a fiatal sztahánovisták száma, szeretném, ha a mi üzemi munkánkban minél többen lépnének egyéni versenyre.

A férfimunkások szívesen veszik, hogy végeredményben „férfias” munkát végez?

Ujj Erzsébet elismeri, hogy én végzem a legjobb munkát, de bizony volt idő, amikor szememben, hátam mögött mindig csak gúnyolódott. Volt, aki azt mondta, hogy nőknél még villanyvasaló sem van a kezükbe, mert megázza őket, akkor úgy fájtak ezek a csipkélődő megjegyzések, hogy sírni tudtam volna. Hirtelen megrázta a fejét. — De szerencsére ez az idő elmúlt, most már

3 oldal Debreceen 1950 május 18.

nem kicsinylik le a női munkát.

— Mi a tervvel a kongresszus után.

— Nagyon sok tervem van. Rengeg feladat vár ránk, de hát fiatalok vagyunk, minden megvalósítunk. Eősorban bevonunk lehetőségek szerint minden fiatal a szervezés munkájába, emellett eredményeim növelni igyekszem minden erőmmel, mert min minden jóézésű fiatal, engem is az lekesít munkámban, hogy a szocializmusért harcolok.

VEDŐOLTÁSOKKAL, ALLATORVOSI VIZSGÁLATOKKAL

biztosítják a termelőcsoportok állatainak egészségét

A földművelésügyi miniszter elrendelte a termelőszövetkezeti csoportok 6-18 hónapos üszőinek fertőző elvetés elleni kötelező védőoltását. Szarvasmarha állományuk megvédése érdekében rendkívüli jelentősége van ennek az intézkedésnek. A védőoltással meg lehet akadályozni a tehének későbbi elvetését. Allategészségügyük öt éves tervének egyik fontos célkitűzése a fertőző elvetés megakadályozása.

Debrecenben és Hajdú-Biharban is megkezdik a termelőcsoportok üszőinek beoltását. Ezzel egyidőben még egy jelentős intézkedéssel biztosítja a földművelésügyi kor-

12 millió forint a könnyűipar áprilisi újításai nyomán

A könnyűipar dolgozói a múlt hónapban 3278 újítási javaslatot nyújtottak be, amelyek közül 1077 újítást már is alkalmazták és ezek 12 millió 611.235 forint megtakarítást eredményeztek. A dolgozóknak 331.441 forint jutalmat osztottak ki.

A legnagyobb megtakarítás a bőr, szőrme, cipőipar dolgozói érték el. 3,007.712 forintot takarítottak meg. Kiemelkedik a faipari újítási eredménye is, amely 2,046.491 forint megtakarítást jelent.

VEDŐOLTÁSOKKAL, ALLATORVOSI VIZSGÁLATOKKAL

biztosítják a termelőcsoportok állatainak egészségét

A földművelésügyi miniszter elrendelte a termelőszövetkezeti csoportok 6-18 hónapos üszőinek fertőző elvetés elleni kötelező védőoltását. Szarvasmarha állományuk megvédése érdekében rendkívüli jelentősége van ennek az intézkedésnek. A védőoltással meg lehet akadályozni a tehének későbbi elvetését. Allategészségügyük öt éves tervének egyik fontos célkitűzése a fertőző elvetés megakadályozása.

Debrecenben és Hajdú-Biharban is megkezdik a termelőcsoportok üszőinek beoltását. Ezzel egyidőben még egy jelentős intézkedéssel biztosítja a földművelésügyi kor-

Megjelent a

Művelt Nép

3 száma

A TARTALOMBOL:

A kultúra a béké legyvere
Varga Edit: Kultúrthonok
a román falvakban.
Mit tanult a magyar bab-
mozgalom az Obráczov
együttes vendégjátékából
életünk a legboldogabb
nékünk...

Galgóc, Erzsébet ifjúmunkás
novellája
Csergely Márta kis jelenete
Könyvismertetések.
Filmkritika
Vörök — Dalok.

2000 úttörő játéka

megeleveníti a volokolamszki harcokat a Nagyerdőn

A MINSZ úttörő mozgalom debreceni városi titkárságának rendezésében szombaton és vasárnap nagyszabású harcászati játékok rendeznek a debreceni úttörők részére. A játékokban közel kétezer debreceni úttörő fiú és lány vesz részt. A „vezérkar” már mindenki kiderített az utolsó részletekig és így a „számháború” kitűnőnek ígérkezik.

A hadműveletet valójában már szombaton este megkezdődnek. A VII. és VIII. osztályos úttörők közül 300-400 főnyi csoportja holnapután este fél 8 órai kezdéig a „Volokolamszki országút” című nagyszerű szovjet regény egyes részleteit mutatja be a nagyerdői csónakázóknál. Nem színdarabot játszanak ezúttal a pajtások, hanem a regény élő valóságát mutatják be.

MAGUK KÉSZÍTETTE, TUTAJOKON

és csónakokon kelnek át a tavon. Az átkelés után az úttörők jelképesen üzni fogják az ellenséget, egészen józsaig. Már sötét lesz amikor az úttörők hol kúsva, hol szaladva kergetik a megtámadott ellenséget. Józsaán az úttörők részre kitűnő száláshelyet készítenek és vesora is várja majd a győztes sereget...

A csoportot vasárnap reggel különvontatva visszahozzák a Diakonizsa intézetbe, ahol a szombati hős sereg védelmi állásába nevezkedik. A támadókat fél nyolckor vizik ki szintén a különvontatott pillagit órákhoz, ahol két zászlócsigra oszlanak. Az egyik zászlójában, amelynek neve Kossuth-zászlóalj üdölkés-kötő feltekerésű, míg a másikban, a Petőfi-zászlóaljban leányok vannak.

A kora délelőtti órákban helyezkedik majd el a pillagit erdőbe.

A TÁMADÓ ZÁSZLÓALJ

amely harcászati felvonuló alakzatot öli. Minden támadó és védő pajtáson négyszámjegyű fehér alapon két és piros számok lesznek. Fejükre erősítik ezeket a számokat és a támadás során a „lévelést” a számok leolvasása jelenti. Az akciók leolvasták a számát, kiáll a játékból legye a támadó vagy védő. — A pillagit égrészről induló támadók 1500 főnyi csoportja az erdő fájain védelme mellett folytatja majd az előnyomulást. Cél: bevenni a nagyerdő falát védő D. Kossuth megőri részt. Az úttörő pajtások nagy lelkesedéssel készülnek a harcászati játékokra. A védelem tagjai már napok óta járják a Diakonizsa mögötti területet és onnan biztosan tudják majd leolvasni a támadók számait az „minden lövése társai fog”.

A „VEZÉRKAROK”

most nagy fokban haditanácsot tartanak. A támadók újszerű hadmozdulatokkal félre akarták vezetni a védőket, hogy aztán gyors elmozdulással támadások révén a védelem állását feőrőlük és bevegék a védők területét. Teremtésese a harcászati játékok úgy fog lezajlani, hogy a pillagit meafén lévő bevető területre a pajtások nem lépnek rá és így a védőkben nem lesznek kárt.

Mivel az erdő sűrű bozójában is át kell törni a támadóknak ezért a játékok rendező városi titkárság három mentőhelyet állított fel és az esetleges kisebb sérüléseket, amelyeket az akciók okozhatnak itt kezelik majd. Itt kitűnő orvosok is segítőkészek.

Ugy a támadók, mint a védők szakaszai

VERSENYBEN ÁLLANAK EGYMÁSSAL.

A harcjáték zsűrije dönti majd el, hogy melyik szakasz lett a leg-

eredményesebb. A döntés, vasárnap délután 2-3 óra között hirdetik ki. A játék idején pedagógusok és SziT vezetők ügyelnek majd arra, hogy a leolvasottak valójában kiálljanak majd a játékból, de az úttörők egyébként is magukénak vallják a becsületesség parancsát és nem folytatnak a csaláshoz.

A harci játékok összekötötték a kongresszusi versenyyel is. — Ugyanis a szombati átkelési és ellenséget üző gyakorlaton csak azok a pajtások vehetnek részt, akik a tanulásban kitűnnek. Sok pajtás, aki a háromnegyedévkor még egy tanfolyamból bukásra állt, olyan rohamos fejlődésről tett tanúságot, hogy jegyeit javított és így ok is résztvehetnek a szombati gyakorlaton. Kitűnőtelés az, hogy valaki résztvehet ezen a

nagyszabású játékon. Egyébként a szombati gyakorlatot a fürdő előtti magaslatról a nagyközönség díjtalanul megtekintheti.

Ennek a nagyszabású harcászati játéknak célja, hogy megelevenítse a szovjet katonai hősiességét, hiszen a Volokolamszki országút regényrészleteit mutatják be az úttörők. Fejlesztik továbbá ez a játék az úttörők közötti bajjársi érzést, a rugalmasságot, szívósságot, küzdőképességet és minél felebb írjuk, a tanulmányi színvonalát is emelté.

Azoknak a pajtásoknak szórakoztatására akik a „csatázások” során kiesnek a játékból, a rendezőség gondoskodott. Részükre erdei játszásokon labdarugó, kézilabda, röpabda mérkőzéseket rendeznek.

OBRAZCOV UTJÁN...

Debrecenben játszik június 18-19-én az Állami Bábszínház

A budapesti Állami Bábszínház az ország első és eddig egyetlen művészi bábszínháza vidéki körútján az ország nyolc nagyvárosában mutatja be legutolsó három műsorát, melyek közül az „Aladdin és a csodálámpa” magyar, a „Piroska és a farkas” szovjet és a „Tavaszi mesék” magyar és szovjet írők feldolgozásából készült és az ő elgondolásuk szerint alkalmazták bábszínházra. A vidéki körút során

DEBRECENBE ÉRKEZIK

a bábjátékegyüttes és június 18-19-én a Csokonai Színházban mutatják be műsorukat. Környezeti László, az Állami Bábszínház vezetője a színházról a következőket mondotta:

— Munkánknak elsődleges politikai jelentősége van. Ezt a politikai jelentőséget ismerte fel népi demokráciánk, amikor létrehozta és állami igazgatásba vette — a Népnevelési Minisztérium hatáskörében — országunk első hivatalos bábszínházát. Politikai jelentősége abban rejlik, hogy a kultúra frontján, ismeretnevelő irányvonal

A SZOCIALIZMUS EPITÉSÉNEK

szolgálatába állt, és pedig a dolgozók, az ipari munkásság és a parasztság számára nyújtja az első világszertei, kulturális, művészi nevelést. Azok a színdarabok, amelyek a kétóras terjedelmű, gondos és érdekes előadásban a gyermekeket szórakoztatva lelkesítik, tanítják és gyönyörködtetik.

— Az elsődleges politikai jelentőségén kívül, mit nyújt még a színház?

— Művészi téren is eredményes a munkánk. Színházunk a helyi ideológiai neveléssel alátámasztja.

BŐVITI ÉS SZEMLELETÉSE TESZI

azokat az eszméket, amelyeket az ifjúság nevelői az iskolai munkában oltanak a gyermek lelkébe, amelyeket az úttörő mozgalom fejleszt és aktivizál a gyermekekben. Emellett az egyes politikai feladat mellett a színház fejlett és nagyigenyű képzőművészeti elemei, a díszletek és bábok, művészi ízlésre nevelik a gyermekeket.

150 esztendeje halt meg

Szuworov, a nagy orosz hadvezér

Alexandr Vasziljevics Szuworov az orosz nép nagyszerű fiát, a nagy hadvezért és az önfeláldozó hazafit tisztelik, akinek, — mint Sztálin generalisszimusz 1941 november 7-én mondott történelmi beszédében kifejtette: „Bátor alakja harcra lelkesítette a szovjet embereket a fasizta területablók ellen”.

A nagy Szuworov valamennyi hadvezér kortársának magasán felelt állt. Katonai lángszemmel elhalványodott a híres angol, francia és orosz hadvezérek dícsősége. Szuworov hatalmas lépéssel vitte előre a hadtudományt és magas fokra emelté a hadviselés művészetét. 1730 november 24-én született Moszkvában és 1800 május 18-án halt meg Pétervárott. E két dátum között egy nagy hadvezéri talen-

tum dícsőséggel tele élete mutat példát.

Szuworov az egész világnak megmutatta az orosz hadsereg törhetetlen erejét. Bátor újítóként összefoarta az elavult stratégia megkövetéseit formáit és megfelelően felépítette az új katonai taktikát. Mindig figyelembe vette az orosz hadsereg sajátosságait, azt a tényt, hogy az orosz hadsereget áthatja a nagy nép nemzeti szelleme. A szovjet nép nagy vezetője, Lenin és Sztálin már a polgárháborúk alatt bevezette a Vörös Hadsereg katonáinak első szolgálati könyvébe Szuworov 10 taktikai tételét és 1942-ben a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége rendeletet hozott a Szuworov-rend alapításáról, amely a Győzelem-rend után a tiszt és tábornokok számára a legmagasabb katonai kitüntetés.

A JÖVŐ ORSZÁGUTJÁN

Kolhoz-mezőváros

Nem valami fantasztikus idegápolón, hanem egy közönséges „pobjeda” gépkocsin üszünk a jövő felé. Az út mind a két oldalán, mint valami ország, lepcsizlak sietel. Valahol messze egészen a láthatár szélén ionman forog egy szemérem vitorlaja. A haz telegen lezárom golya áll. A nagy ragyogóan söt. Utána egy mezővárosban veszi. Az út mentén minden kilométerrel ott állnak az új idők jelei.

... A Petőfi-szobor elnevezett kolhoz. Megállunk egy magas bejáratos sötét alu épületnél. Ez lesz a mezőgazdasági kultúra háza. Laboratóriumokba melyek a legkezserűbb és, közönséges lesznek, felszerelve, tudosok és agronomok fogják tanulmányozni a legjobb termesztési tapasztalatait, hogy aztán tovább adják azokat valamennyi kolhozparasztnak.

... A „Proletarij” kolhoz következik. Az igazgatóság megismerkedünk a kolhoz színlátó-díjas vezetőjevel Sidor Antonovics Kuznyecov, Sidor Antonovics együttesen a kolhoz vezetője, ahol több mezőgazdasági gép között egy vetőgép áll.

... Regében, ha három hektárt akartak bevenni, 100 embernek egy álló napon keresztül kellett dolgoznia. — monlja Sidor Antonovics. Most ennek az új vetőgépnek a segítségével ezt a munkát 10 ember végzi el.

Ezt a vetőgépet maga Sidor Antonovics a maga kitalálást. Csep-kocsin granit ebelszik előt áll meg, mely ott emelkedik a vetőgép kolhoz közepén. Kőbevasalt szívak hirdetik: „Világ proletarijja egyesülje teki”.

A régi faluk Leszki, Toldiki, Hadjaki, Lemovatez helyen, melyek ledelték a maguk kerat, itt fogják felépíteni a Sztálinról elnevezett mezővá-

roszt. Aapjait Sztálin generalisszimusz 70. születésnapján 1949. december 21-én rakták le.

Kolhoz-mezőváros... Taján ez egyike a leglátványosabb szavakkal és megis milyen sokat jelent. Mindenképp azt jelenti, hogy mezőváros előlír az évszázados hátrévalt, melyek a város és falu között emelkedik. A kolhoz-mezővárosban több kolhoz fog egyelőre. A város teljesen korszerű lesz, vízvezetékkel, villanyvízzel, kerékekkel és sportteleppel szerezik fel. Az építkezést a kolhozközi tanács fogja vezetni. Rajgaiul a kolhoz elnője emberit val szítottak meg a kolhozközi tanács elnöke Mihail Temifovics, részvételében az építkezésben. A várost saját pénzünkön saját anyagunkból építjük fel. Nézzé csak — mutat rá az egyik új legipariere — itt lesznek a gépműhelyek, ott pedig a léglagyár kemencéket építik.

Legfőlegre méltóbbak azonban — embroink. Készek pihenés nélkül dolgozni az építkezésen. Azok akik tegnap meg búzát termeltek, ma komévesekké, aszokká, vakolósokká váltak. Ezen a nyáron az első utcákon már száz ház fog állni. A földszintes, fehér meszelt házban, ahol az építkezési irókat helyezték el, Mihail Jefimovics Bratko megmutatja nekünk az elővett város fehér rajzlapokra rajolt tervét. A tervéken a köztársaság legjobb építészeti, akadémiai tagok dolgoztak.

Mihail Jefimovics maga is a tervék főle hallik.

— Itt lesznek a szántóföldek — világosít föl bennünket — ide jönnek a állattenyésztő telepek. A pontozás az utakat jelzi, melyek a városba vezetnek. Amott lesz a hatalmas villany-

— Hogyan határozta el a vidéki körutat?

— A Bábszínház vidéki vendéggörútjával a fővárosi művészeti eredményeit leviszi a vidék ifjúságához és ezzel

A FŐVÁROS ES VIDEK között eddig fennállott kulturális különbséget igyekszik a maga eszközeivel áthidalni, kiegyenlíteni. Azokban a városokban, így Debrecenben is, ahol az előadásokat tartjuk, a helybeli bábjátékos csoportok számára 2-3 napos

BÁBJÁTÉKTANFOLYAMOT tartanak színészeink, képzőművészeink, elméleti és gyakorlati kérdésekről. — Ez a helybeli MINSZ szerveztét fogja erősíteni tagjainak bábszínjátzó ki-képzésében.

— Előadásra kerülő darabjaink közül kettő, a Piroska és a farkas, valamint a Tavasz mesék közül az egyik a „Hú kismackó” az élenjáró szovjet irodalom két kitűnő alkotása. Előadásukkal a szovjet kultúra híveivel és barátaival ismertetjük meg a szovjet gyermekirodalmat két értékes művét. Meg kell jegyeznünk, hogy a Tavasz

mesék, az Aladdin és a csodálámpa, valamint a Piroska és a farkas című darabjainkat már a szovjet Bábszínház

OBRAZCOVEK

látogatása után hoztuk színpadra, így ezekben a darabokban már Obrazcov és a színművészet realista irányzata érvényesült.

— Velük beszéltek meg a művészet kérdéseket?

— Igen. És ez a beszélgetés színházunk működésében

FORRADALMI FORDULATOT jelentett. Két éve működünk, igazi fejlődésünket az alapozta meg, hogy otthon kaptunk a Nemzeti Színház volt Kamaraszínházában.

Utolsó kérdésünk: — Kikből áll a társulat?

— A Bábszínház utazószínpada és teljes felszerelése egy egész vasúti vagon foglal el. A vendégjáték társulata nyolc színésszel, rendezővel, hat-hat tagú műszaki személyzettel és saját kamarazenekarral érkezik. Bizonyára debreceni szereplésünkkel is jó munkát végzünk a szocialista realista kultúra építésében.

kormányelőszíni-ost gének segítségével és 14 ezer állattenyésztő telepet látni el onmüködő állatbeteendésével.

A maszkiar területén lévő „Ut a kommunizmus felé” nevű kolhozban már teljes mértékben gápesítettek a villatást és a telepen belül szállítás megpárd villamosított segítésével. A kolhozban a tohenek fájese kizárva elektromos uton történik és villanyerővel szerelték fel a takarmánykőnyhan is, ahol villanymotor hajtja el a aprítógépet, a takarmány-mosogépet és a szocsakavart. Hasonló a helyzet a szverdlóvaski területen lévő „Hajnal”-kolhozban, ahol ugyan- csak teljes mértékben megvalósítottak a gépesítést. Ennek nagy jelentőségét mutatja, hogy azelőtt 300 munkagéséget és ugyanannyi igazgyeséget fordítottak a villatásra, míg most a villanymeghajtású szivattyúállomás folyamatosan és jén-kadós nélkül biztosítja a gazdaság villatást.

Kazanszán állattenyésztő körzetében egymásután létesülnek az állat-tenyésztési gépalomások. Az elmúlt ében hat állomás kezdte meg működését. Vízmennyit a legmodernebb gépekkel szerelték fel. Az állattenyésztés nagymértékű fejlesztéséhez szükséges a szovjet kormány és a Bolsevik Párt legközelebbi célul tűzött ki — azzal is házzajrulnak a kolhoz parasztiak, hogy egyre újabb területeken létesítenek gépesítési és villamosított állattenyésztési telepeket és biztosítják az állatok bőséges takarmányellátását; az egész év folyamán. A kurzumi körzetben a „Cserkasova” kolhoz parasztiak az elmúlt ében valóították meg a sztyeppnek kaszálóterületeinek öntözését. Ugyan- csak nagykiterejedésű réteket vontak öntözés alá a „Zsailma”-kolhoz dolgozó is. Az állattenyésztési-gépalomások dolgozó, szoros együttműködésben a parasztságával, hozzájárulnak, hogy a legnagyobb gyorsasággal teljesítsék az állattenyésztést.

